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Тема урока: Рыночная система экономики.
Методическая цель: Использование элементов технологии активного обучения в преподавании экономических дисциплин.
Цели:
Образовательные: обобщить и систематизировать знания обучающихся по теме «Рыночная система экономики»; расширить представления обучающихся о сущности и природе рыночного механизма; совершенствовать умения и навыки анализа социально-экономических ситуаций.

Развивающие: развивать языковую, коммуникативную и профессиональную компетенции обучающихся; развивать экономическое мышление.
Воспитательные: воспитывать гражданскую позицию, нравственные качества, бережное отношение к ресурсам, ответственность за экономические решения, уважение к труду и предпринимательской деятельности.
Тип урока: урок обобщения, систематизации и контроля изученного материала.
Вид урока: урок-семинар.
Методы обучения: устный и письменный опрос; метод эвристической беседы; элементы активных методов обучения (игра-соревнование, мозговой штурм, деловая игра).
Оборудование: карточки-задания.
Основные понятия: рынок, функции рынка, инфраструктура рынка, спрос, предложение, цена, закон спроса, закон предложения, рыночный механизм, рыночное равновесие, излишки, дефицит, конкуренция.
ХОД УРОКА:
I. Организационный момент.
Приветствие, сообщение темы урока.

II. Опрос: (индивидуальный, фронтальный, индивидуальная работа обучающихся с карточками-заданиями):
Раздать обучающимся карточки-задания. Индивидуальная работа обучающихся с карточками-заданиями  (Приложение).

Преподаватель:
1. Дайте определение рынка.
Ответы обучающихся: рынок – это совокупность всех отношений людей друг с другом, касающихся купли-продажи товаров и услуг.
2. Каковы основные характерные черты рынка?
Ответы обучающихся: 
1) наличие в экономике разнообразных форм собствен​ности, хозяйствования и свободной конкуренции;

2) присутствие достаточного коли​чества производителей однотипной продукции (более 10);

3) свобода выбора партнера по хозяйственным связям, в распоряжении частью своих доходов, свободная купля-про​дажа (отсутствие товарного распределения через админист​рацию);

4) право рыночных субъектов самим определять цены;

5) свободное маневрирование ресурсами (материальны​ми, трудовыми, финансовыми);

6) возможность изменять условия производства, его тех​нологию, перемещать капиталы в любую сферу приложения. Недозагрузка производства — обязательное условие функ​ционирования здоровой экономики;

7) полнота и доступ всех хозяйственников к информации о состоянии рынка;

8) наличие инфраструктуры рынка, т.е. системы, обслу​живающей рынок.
3. Каковы условия возникновения рынка:

Ответы обучающихся: общественное разделение труда, экономическая обособленность производителей, самостоятельность производителя.

4. Что такое спрос? От каких факторов он зависит?
Ответы обучающихся: Спрос — количество товара, ко​торое покупатели готовы приобрести на рынке по определенной цене. Величина спроса зависит от цены то​вара.

5. Что такое взаимозаменяемые товары? Приведите примеры.
Ответы обучающихся: взаимозаменя​емые (субституты) товары – такие пары товаров, у которых рост цены на один из них приводит к увеличению спроса на другой: люди покупают то, что дешевле. Апельсины и мандарины, услуги автобуса и троллейбуса, отдых в Турции и Греции — при​меры близких субститутов. Если вырастут цены на апельсины, люди будут покупать боль​ше мандаринов, которые стали дешевле от​носительно апельсинов.
6.  Что такое взаимодополняющие товары? Приведите примеры.
Ответы обучающихся: Если товары взаимо​дополняющие (комплементы), то падение цены одного из них приводит к рос​ту спроса на другой. Бензин и автомобиль, принтер и картридж — взаи​модополняющие товары, потому что исполь​зуются вместе. При сокращении цен на бен​зин спрос на автомобили обычно увеличива​ется.
7. Сформулируйте закон спроса.
Ответы обучающихся: Закон спроса  — величина спро​са находится в обратной зависимости от цены: чем выше цена, тем ниже величина спроса, и на​оборот.

8. Что такое предложение? От каких факторов оно зависит?
Ответы обучающихся: Предложение  — количество товара, ко​торое продавцы готовы продать на рынке по оп​ределенной цене.Величина предложения зависит от цены товара. Цена предложения — минимальная цена, по которой продавец готов продать определенное количество товара.

9. Сформулируйте закон предложения.
Ответы обучающихся: величина предложения находится в прямой зависимости от цены: чем выше цена, тем выше предложе​ние и наоборот.

10.  Что такое равновесная цена?

Ответы обучающихся: цена, при которой величина спроса равна величине предложения.

Блиц-опрос (ответы «Плохо/ Хорошо» с использованием черных и белых карточек):
1. Конкуренция вызывает безработицу. (Плохо)
2. Заставляет людей приспосабливаться к новым ситуациям. (Хорошо)
3. Может привести к перепроизводству товаров. (Плохо)
4. Улучшает качество продукции. (Хорошо)
5. Повышает эффективность производства. (Хорошо)
6. Порождает монополию. (Плохо)
7. Уменьшает доходы наемных работников. (Плохо)
8. Приводит к разорению мелких товаропроизводителей. (Плохо)
9. Снижает цены и увеличивает общее благосостояние. (Хорошо)
10. Уничтожает слабых. (Плохо)
III. Сообщения обучающихся:

1. Экономические агенты.

2. Инфраструктура рыночного хозяйства.

3. Регулирование цен государством.

IV. Работа в группах (Игра-соревнование):

Группа обучающихся делится преподавателем (ведущим) на 5-6 подгрупп по пять человек. Участники из своего состава выбирают командира. 
Оценка деятельности будет производиться в соответствии с баллами, установленны​ми за каждый гейм. Команда, набравшая наибольшее количество баллов, при​знается победителем. Ведущий после каждого гейма заполняет протокол.
Протокол результатов игры 

	№ задания

	1 группа


	2 группа


	3 группа


	4 группа


	5 группа
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Инструктаж для участников:

1. Главная задача - быстро и правильно ответить на поставленный воп​рос.

2. Командир назначает члена команды, ответственного за ответ на по​ставленный вопрос.

3. Обязанность командира - поддерживать дисциплину в группе.

4. Члены команды имеют право принимать участие в обсуждении по​ставленных задач, отстаивать свою точку зрения.

5. Можно пользоваться нормативными актами.

6. В случае подсказки другой команде с команды снимается очко.

Задание 1.

Командам предлагаются вопросы. Право первым дать ответ у той команды, которая первой поднимет белую карточку. Ответ должен быть моментальным, его может дать любой член команды. За каждый правильный ответ -1 балл.

Перечень вопросов:
1. Верно ли утверждение: В условиях рыночной экономики хозяйственная свобода позволяет повысить эффективность производства. (Да)
2. Верно ли утверждение: В условиях рыночной экономики государственное регулирование может являться инструментом хозяйственного развития. (Да)
3. В соответствии с законом спроса при увеличении цены на товар происходит: (спрос снижается)
4. При снижении предложения товара на рынке, как правило, происходит:  (увеличивается его цена и снижается количество)
5. Рыночную экономическую систему характеризует наличие: (конкуренции как условия ее развития)
6. Цена на баранину выросла. Что можно сказать о спросе на говядину? (спрос на говядину вырастет)
7. Доходы населения выросли! Что произойдет со спросом на хлеб? (не изменится) 

Задание 2. «Мозговой штурм»

Каждой команде выдается по одной задаче, которая требует коллектив​ной выработки ответа. Время выполнения 3 мин. За правильное решение - 3 балла, за неполный ответ -2, за неправильное решение или его отсутствие снимается 3 балла.

1. Раскройте на трех примерах различные проявления государственного регулирования рыночной экономики.

Примерное содержание ответов обучающихся: Снижение ЦБ РФ размера ставки процента за кредит – регулирование денежных отношений. Повышение косвенных налогов – регулирование налоговой системы. Принятие закона о повышении МРОТ – правовое регулирование трудовых отношений и др.
2. Назовите любые три фактора, которые влияют на изменение спроса, и проиллюстрируйте каждый из них соответствующим примером.
Примерное содержание ответов обучающихся: 
• увеличение числа покупателей. Если киоск с Интернет-картами перенести с середины улицы поближе к выходу из метро, при той же цене у карт будет больше покупателей и спрос на них увеличится;

• рост доходов покупателей. Воздействие дохо​дов на спрос зависит от типа товара. Разли​чают нормальные товары, спрос на которые растет по мере роста дохода. Боль​шинство товаров нормальные: если в конце года дали премию, то спрос на икру к ново​годнему столу возрастет, даже если ее цена не изменилась. Существуют и товары низшей категории, спрос на которые по мере роста доходов обычно падает. Блюда в «Макдоналдсе» или услуги метро — приме​ры товара и услуги низшей категории. По мере роста дохода люди начинают посещать доро​гие рестораны и покупают личные автомоби​ли, сокращая тем самым спрос на дешевый фаст-фуд и проезд в метрополитене. 

• Предпочтения и ожидания. Если покупатели предпочитают детективы классической лите​ратуре, то спрос на детективы будет расти при неизменных ценах на них, а на классику — падать. Если ожидается рост цен на квартиры в следующем году, спрос на них вырастет уже в текущем году, хотя цены пока не изме​нились.

3. Назовите любые три фактора, которые влияют на изменение предложения, и проиллюстрируйте каждый из них соответствующим примером.

Примерное содержание ответов обучающихся: • рост объемов производства за счет появления на рынке новых фирм-производителей. При воз​никновении новой фирмы — разработчика интернет-сайтов предложение таких услуг возрастет, хотя цена за дизайн сайтов не из​менится;

• улучшение условий производства. Уменьшение цены факторов производства, усовершенствование технологии, снижение налогов при​водят к сокращению затрат и позволяют про​изводить больше при той же цене на гото​вый товар. Сокращение цены бензина ведет обычно к росту автомобильных перевозок, ибо дешевый бензин — важнейшее условие роста услуг транспорта. Если заменить сбор​ку часов с ручной на компьютеризированную, объем их производства возрастет и их предложение на рынок увеличится. Уменьше​ние налогов улучшает условия производства, делает товар дешевле и позволяет произво​дить больше;

• предпочтении и ожидания. Если потребители предпочтут операционную систему Windows Vista системе Windows ХР, производство Windows Vista увеличится и график ее пред​ложения сдвинется вправо. Если ожидается холодная зима, то производство угля, нефти и газа обычно увеличивается.
4. Сформулируйте положительные черты рыночного механизма.

Примерное содержание ответов обучающихся: способствует эффективному распределению ресурсов; стимулирует НТП; направляет всю экономическую деятельность на удовлетворение потребностей человека; стихийно координирует действия людей в процессе экономической деятельности.

5. Сформулируйте отрицательные черты рыночного механизма.

Примерное содержание ответов обучающихся: распределяет продукты по результатам конкуренции, что приводит к социальному неравенству; способствует циклическому развитию экономики, не гарантирует решение таких социально-экономических проблем, как инфляция, безработица.
Задание 3. Заполнить таблицу.

Время – 3 мин. Максимальное количество баллов за выполнение—2, за неполное выполнение -1. 
Таблица 1. Виды конкуренции и рыночные структуры.

	Характеристики
	Совершенная конкуренция
	Монополия
	Олигополия
	Монополистическая

конкуренция

	Кол-во и размеры фирмы
	
	
	
	

	Характер продукции
	
	
	
	

	Контроль над ценами
	
	
	
	

	Доступ к информации
	
	
	
	

	Пример:
	
	
	
	


Эталон ответа:
	Характеристики
	Совершенная конкуренция
	Монополия
	Олигополия
	Монополистическая

конкуренция

	Кол-во и размеры фирмы
	Много
	Одна
	Небольшое
	большое

	Характер продукции
	однородная
	уникальная
	Дифференцированная или уникальная
	Дифференцированная

	Контроль над ценами
	отсутствует
	Полный
	Частичный
	частичный

	Доступ к информации
	Доступна всем
	Недоступна
	Сильно ограничена
	ограничена

	Пример:
	Рынок иностранной валюты, ценных бумаг и др.
	Услуги кабельного ТВ
	Услуги мобильной связи
	Одежда 

Бытовая химия

Газированные напитки


Слово преподавателя: подведение итогов игры-соревнования.

V. Деловая игра «Покупатель и продавец».

Обучающиеся делятся на группы: покупатели, продавцы, ведущий торгов, зрители.
Задание: Провести торги. На основе данных таблицы 2 ответить на вопросы: как спрос «договаривается» с предложением? Какая цена устанавливается в ходе взаимодействия?

На доске таблица:
Таблица 2. Условия обмена.
	Покупатели
	не дороже
	Продавцы
	не дешевле

	1
	300
	1
	100

	2
	280
	2
	110

	3
	260
	3
	150

	4
	240
	4
	170

	5
	220
	5
	200

	6
	210
	6
	215

	7
	200
	7
	250

	8
	180
	8
	260

	9
	170
	
	

	10
	150
	
	


Преподаватель:  

Ранним воскресным утром на ярмарочной  площади города О. собралась группа людей. Одни (10 человек) пришли с целью купить мешок яблок; другие же (8 человек) пришли сюда, чтобы продать яблоки. 

Каждый покупатель и каждый продавец по-своему судил о товаре. 

Оценки покупателей – это максимальные цены, которые они могут уплатить, а оценки продавцов – это минимальные цены, которые они согласны были бы получить за предлагаемый товар. 

Условие: сделки должны быть выгодны как продавцам, так и покупателям.

Поэтому никто не станет покупать (или продавать) товар по цене, равной его собственной оценке, поскольку не извлечет выгоды.

Ведущий торгов (преподаватель):  Итак, внимание! Торги начинаются. Первоначальная цена 130 рублей. Какая ситуация складывается на рынке?

Ответы обучающихся

Ведущий торгов: К чему приведет повышение цены?

Ответы обучающихся
Ведущий торгов: сделайте вывод о взаимодействии спроса и предложения в установлении цены на товар.

Ответы обучающихся
Ведущий торгов: Цена достигает 210 рублей. Что происходит на рынке?

Ответы обучающихся 
Ведущий торгов: Итак, цена известна. Она устанавливается в пределах от 210 до 215 рублей включительно. Что происходит на рынке?

Обучающиеся: При этой цене спрос на яблоки и их предложение уравновешиваются. Число покупателей, которые могут купить товар, равно числу продавцов, которые готовы продать его.

Ведущий торгов: сделки состоялись! Но пять покупателей (это покупатели 6-10) как пришли, так и уходят с пустыми руками, а трое (это продавцы 6-8) не реализовали свой товар. Всех их не устроила цена.

Слово преподавателя: Сделайте вывод, каким образом устанавливается цена на  конкурентном  рынке?   

Обучающиеся (вывод по игре): Цена на рынке не диктуется сверху, а формируют ее спрос и предложение при свободном выборе агентов.

Слово преподавателя: В дальнейшем мы рассмотрим  на уроках другие ситуации и проследим, как  формируется цена в различных системах и типах рынков. Спасибо всем за участие в игре. Садимся на места. 
VI. Подведение итогов и выставление оценок.
Преподаватель: Итак, что мы знаем о рынке?

Ответы обучающихся.
Домашнее задание:
Составить кроссворд по теме «Рыночная система экономки», содержащий не менее 15 слов.
Урок окончен. Всем спасибо.
Приложение 

КАРТОЧКА-ЗАДАНИЕ №1.

Предприниматель №1: Мои дела идут отлично. Я выпускаю уникальный товар, у которого  нет близких заменителей. На этот товар я сам назначаю цену и цена эта достаточно высокая.
Ответ:_________________________________________________________________________

Эталон ответа: Предприниматель является монополистом, т.к. только для монополиста характерен выпуск уникального товара. Пример монополии: система электроснабжения, газоснабжения.

КАРТОЧКА-ЗАДАНИЕ №2.

Предприниматель №2: У меня может быть как стандартный, так и дифференцированный товар.  Я и мои конкуренты придерживаемся политики жесткой цены, ведь нас так мало в отрасли.
Ответ:_________________________________________________________________________

Эталон ответа: Предприниматель осуществляет свою деятельность в олигополии. Примером такой рыночной структуры служит автомобильная отрасль промышленности.

КАРТОЧКА-ЗАДАНИЕ №3.

Предприниматель №3: Я в погоне за максимальной прибылью могу манипулировать ценой, количеством продукта, но главное в моём бизнесе – не забывать про рекламу! И всё делать для того, чтоб покупатель всегда мог отличить мой товар от товара конкурентов за счёт мнимых или действительных различий.
Ответ:_________________________________________________________________________

Эталон ответа: Данный предприниматель работает на рынке монополистической конкуренции. Выпускаемый им продукт имеет много заменителей. Чтобы иметь хотя бы небольшую рыночную власть над покупателями, предпринимателю постоянно приходится пользоваться рекламой, доказывая уникальность своего товара. Примером такой рыночной структуры служат сети салонов-парикмахерских, кафе и т.д.

КАРТОЧКА-ЗАДАНИЕ №4.

Предприниматель №4: Преимущество моего бизнеса состоит в том, что сколько бы товара я не предложил к продаже на рынке, я весь его продам без всякой рекламы, но, конечно, мне приходится мириться с тем, что я никак не могу повлиять на рыночную цену продукта, но уж если эта цена становится слишком низкой, я могу легко покинуть эту отрасль и перейти в другую.

Ответ:_________________________________________________________________________

Эталон ответа: Предприниматель работает на рынке совершенной конкуренции. Его доля на рынке настолько мала, что он никак не может повлиять на рыночную цену. Предприниматель выпускает стандартный товар, поэтому он не нуждается в рекламе. Примером этой рыночной структуры служит рынок зерна, рынок валюты, рынок ценных бумаг.

